上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年10月27日 星期一 农历九月初七







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

共建以人为本的智慧城市

2025世界城市日城市可持续发展全球大会昨在沪开幕

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天上午,2025世界城市日城市可持续发展全球大会在北外滩世界会客厅正式开幕,本次大会以"创新发展,共建以人为本的智慧城市"为主题,致力于搭建汇聚全球智慧、凝聚国际共识的高全球智慧、凝聚国际共识的高市"重要理念与实践经验,推动"2030年可持续发展议程"加速落地。会上发布了2025版《上海手册》与2025《上海指数应用报告》等重要成果。

据介绍,随着城市化进程 不断加快,到 2050年近 70% 的全球人口将居住在城市。在 此背景下,联合国人居署的愿 景即为:确保人人普遍享有适 足的住房、土地和城市基本服 务。在公共产品发布环节, 2025《上海指数应用报告》 《上海手册》正式发布。记者 了解到,全球城市监测框 架——上海应用指数 (简称 "上海指数") 是在联合国人居 署、中华人民共和国住房和城 乡建设部、上海市人民政府的 共同支持指导下, 由国际研究 团队联合研发的围绕全球城市 可持续发展进步水平进行科学 诊断和趋势研判的国际权威指 数,致力于为各国城市发展提 供参考工具,推动联合国可持 续发展目标的实现。今年发布 的 2025《上海指数应用报告》 提出应用场景指标体系设计建 议,并公布超大城市、科创城 市、健康城市、宜居城市等多 个应用场景。

同时,《上海手册》自

2011年首发以来,已成为世 界城市日的重要知识产品。今 年收录的 11 个国家 19 个城市 的 21 个典型案例, 体现了全 球各地通过数据驱动、技术创 新和人工智能,改善城市综合 管理、经济建设、民生服务等 方面的先进经验,旨在为全球 城市管理者提供可借鉴的成功 经验与有效举措, 让可持续发 展的先进理念得以分享与传 播。记者在2025版《上海手 册》中看到,上海有两个案例 入选:上海地铁"智慧维保" 工程在全球轨道交通行业首次 实现企业级数字化转型,利用 人工智能技术进行设备故障预 测与智能运维,显著提升了轨 道交通系统的运营可靠性和乘 客出行体验; 上海浦东东明路 街道"数字社区"项目利用数 字孪生、AR 等新兴"元宇 宙"技术,在超老龄社区中重 构商业活力与青年参与。

此外, 今年, 全球可持续 发展城市奖 (上海奖) 将第二 次走出国门,于当地时间 10 月31日在世界城市日全球主 场举办地哥伦比亚波哥大颁 发,2025版《上海手册》与 《上海指数应用报告》英文版 将同步发布。上海奖是联合国 人居署和上海市人民政府共同 发起的首个国际奖项,以表彰 在可持续发展方面提供综合解 决方案和取得重大进展的各国 城市。本届上海奖聚焦"适足 "以人 住房,满足多元需求" 为本, 共建智慧城市" "绿色 韧性,应对气候变化" 治理,激发城市活力"等四个 领域,吸引了33个国家的85 个城市申报。

本期导读

上海集中销毁一批非法枪支、管制刀具

■ 详见A3

11年送出38万份 热气腾腾的助老餐

奋勇争先实干家 >

金山企业家李长虹以公益行动反哺社会

■ 详见A4



□ 记者 王葳然

本报讯 2025 年上海 10 公里精英赛于昨晨鸣枪开 跑,为确保赛事活动安全、 顺利进行,普陀警方周密部 署警力,多警种配合,确保各项安保措施扎实落地,全力为 赛事保驾护航。

起跑发令前,普陀公安分 局交管支队民警驾驶警用摩托 车沿赛道进行巡检,并为之后 的比赛队伍进行开道。比赛中, 由普陀公安分局特警支队民警 组成的自行车骑行小队全程分 段伴随,沿途骑行护送参赛选 手,确保安保工作全覆盖。

通讯员 宋严 摄

新增"涉外法律服务类"岗位

第八届进博会进入最后倒计时

□ 记者 季张颖 王葳然

本报讯 第八届中国国际 进口博览会进入最后倒计时。 为帮助志愿者进一步规范和提 升专业服务水平, 更好了解进 博、服务进博、奉献进博, 日 前, 市委社会工作部举办第八 届进博会专业志愿者专题培训 班。记者从市委社会工作部获 悉,在上届进博会四类专业志 愿服务岗位的基础上,新增 "涉外法律服务类"岗位,将11 个细分岗位进一步拓展为 16 个。当天,第八届进博会食品安 全保障组作为最早驻场的工作 组也正式开启近20天、24小 时不间断的驻场保障任务。

此次培训邀请进博局相关 负责同志、志愿服务领域专家、 优秀讲解志愿者代表等专题讲 授进博会通识知识、志愿服务 行为规范、专业讲解技能、应急 处置、外事礼仪等课程,并培训 了"随申办·一码做志愿"试运 行信息平台操作指南。

在岗位设置上,在上届进博会四类专业志愿服务岗位的基础上,新增"涉外法律服务类"岗位,将11个细分岗位进一步拓展为16个,招募志愿者人数也扩大为168人,以更精准、更专业、更温暖的服务匹配展会新增的国家展主宾国、首发新品探访专线、跨境电商甄选平台等创新内容。

记者另从市市场监管局获悉,本届进博会食品安全保障迎来"智慧升级"——市市场监管局执法总队自主研发的"食安AI博士"智能体将首次亮相,从方案制定到食谱审查,再到风险评估,全程为保障工作提供智能化支撑。

记者了解到,进博工作人员和志愿者用餐是由馆外加工,再运输至馆内用餐。市、区两级市场监管部门将采用"驻点检查+视频巡查+监测预警"和"人防+技防"的方式,对每批次食品及食品原料的发货进行监管,守护每餐次的餐食供应安全,确保第八届进博会食品安全监管工作"零失误、零疏漏"。

总第 7615 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn